s @ 9 © OO

| Haustechnik

Prozessorgesteuerte
Alarmzentrale AZ 8

mit VdS-Zulassung

Teil 3

Nachbau und Inbetriebnahme dieser professionellen Alarm-
zentrale beschreiben wir im vorliegenden Artikel.

Nachbau

Die von ELV entwickelte, prozessorge-
steuerte Alarmzentrale AZ 8 gentigt hoch-
sten Anspriichen. Dies wird unter anderem
durch die VdS-Zulassung dokumentiert.

Bevor wir uns der ausfiihrlichen Be-
schreibung des Nachbaus widmen, wollen
wir der guten Ordnung halber gleich an
dieser Stelle den rechtlichen Hintergrund
der VdS-Zulassung kurz erldutern:

Der Verband der Sachversicherer (VdS)
legt Wert auf die Feststellung, daf} aus-
schlieBlich diejenigen Fertiggerite der AZ
8 die VdS-Anerkennung und -Zulassung
besitzen, die dafiir von autorisierten Her-
stellern (in diesem Fall nur ELV) produ-
ziert werden.

60

Der Betreiber einer selbstgebauten AZ 8
kann jedoch das gute Gefiihl haben, bei
richtigem Aufbau eine VdS-gerechte (aber
nicht VdS-anerkannte) Alarmzentrale sein
eigen zu nennen mit all den Vorteilen, die
eine entsprechende Konstruktion bietet.

Dariiber hinaus ist es wichtig zu beach-
ten, daB eine Alarmzentrale zwar der wich-
tigste Bestandteil einer kompletten Alarm-
anlage darstellt, zusitzlich jedoch weitere
Komponenten erforderlich sind. Fiir die
VdS-Zulassung/Anerkennung einer kom-
pletten Alarmanlage ist es daher wichtig,
daf3 simtliche Komponenten die VdS-Zu-
lassung besitzen und die Installation von
einem vom VdS dazu autorisierten Errich-
terbetrieb durchgefiihrt wurde.

Nach diesen, zugegebenermalien etwas
biirokratisch klingenden, jedoch fiir den

interessierten Techniker sicherlich infor-
mativen Vorbemerkungen zu den Belan-
gen rund um den VdS, wollen wir uns nun
dem Nachbau der AZ 8 zuwenden.

Platinenbestiickung

Die Elektronikkomponenten der ELV-
Alarmzentrale AZ 8 finden auf 2 doppel-
seitigen, durchkontaktierten Leiterplatten
Platz.

Wirbeginnen die Bestiickung mit der 95
x 106 mm messenden Bedienplatine. An-
hand des Bestiickungsplanes werden zu-
nichst die niedrigen und anschlieend die
hoheren Bauelemente auf die Platine ge-
setzt und in gewohnter Weise verlotet. Zur
Erzielung des erforderlichen Abstandes
werden alle 19 Leuchtdioden mit dazu pas-
senden Abstandhaltern versehen und dann
bis zum Anschlag eingesetzt und verlotet.

Ein 100 mm langes 40poliges Flach-
bandkabel wird auf der einen Seite, die
spater zur Basisplatine weist, mit einer
selbstkontaktierenden doppelreihigen
Buchsenleiste versehen und auf der ande-
ren Seite mit einer entsprechenden Lot-
stiftleiste (siehe auch Foto).

Damit sind die Arbeiten an der Bedien-
platine vorldufig bereits abgeschlossen und
wir kommen zur Hauptplatine.

Die 190 x 282 mm grofle Hauptplatine
wird ebenfalls in gewohnter Weise anhand
des Bestiickungsplanes mit den entspre-
chenden Bauelementen bestiickt. Briicken
sind keine einzusetzen, da eine doppelsei-
tige, durchkontaktierte Leiterplatte Ver-
wendung findet. Wir beginnen daher mit
den niedrigen Bauteilen wie Dioden und
Widerstinde, gefolgt von dem Trimmer,
den Kondensatoren, ICs und den weiteren
passiven Komponenten.

Fiir die Verbindung zur Auflenwelt be-
sitzt die AZ 8 zahlreiche Ein- und Ausgén-
ge. Zum besonders praktischen Anschluf3
dienen Schraub-Klemmleisten mit dazu
passenden Stiftleisten. Letztere bestehen
aus einem Stiftpaar, dessen kiirzere Seite
in die entsprechenden Bohrungen links und
rechtsan den Langsseiten der Hauptplatine
eingeldtet wird.

Insgesamt stehen 30 Stiftpaare zur Ver-
fiigung, entsprechend 60 Einzelstiften.
Zwischen den Klemmen KL 205 und KL
206 ist aus Griinden der Isolationssicher-
heit etwas mehr Platz erforderlich, wes-
halb an dieser Stelle ein Stift entfillt, d. h.
tatsidchlich werden nur 59 Stifte eingelotet.
Auf die Stiftleisten konnen spiter die
Schraubklemmleisten in der Art einer
Steckverbindung aufgesetzt werden, an die
ihrerseits dann die Zuleitungen anschraub-
bar sind.

Auf folgende weitere Besonderheiten
ist bei der Bestiickung der Hauptplatine zu
achten:

Das Gehiduse des Schwingquarzes zur

ELVjournal 1/93



Erzeugung der Prozessor-Taktfrequenz ist
mit der Schaltungsmasse zu verbinden.
Hierzu steht auf der Bestiickungsseite der
Platine unmittelbar am Quarzgehiuse eine
kleine Lotfliche zur Verfiigung. Durch
Zugabe von ausreichend Lotzinn erfolgt
hier die elektrische Verbindung zwischen
Metall-Quarzgehiduse und Leiterplatte.

Fiir das IC 308 des Typs ELV9243 steht
ein Sockel zur Verfiigung. In diesem Bau-
stein ist das komplette Ablaufprogramm
der AZ 8 enthalten. Durch die Sockelung
besteht die Moglichkeit zu einem spiteren
Zeitpunkt, auf einfache Weise, falls erfor-
derlich, einen Austausch vornehmen zu
konnen.

Da die AZ 8 permanent mit der Netz-
wechselspannung zu speisen ist, erfolgt
der Anschlufl nicht tiber einen Netzstek-
ker, sondern es wird eine feste Verbindung
zum 230V-Wechselspannungsnetz herge-
stellt.

Zum Anschluf} der 3adrigen Netzzulei-
tung werden die Print-Schraubklemmen
KL 201 bis KL 203 auf die Platine gesetzt
und verlotet. An die Klemmen KL 201 und
KL 202 werden die beiden spannungsfiih-
renden Adern der Netzzuleitung ange-
schlossen, wihrend an KL 203 der gelb-
griine Schutzleiter zu legen ist. Die Netz-
zuleitung wird gemél der Abbildung seit-
lich von der Platine fortgefiihrt und am

=
3
w
Q
=
o
3
=

o
| ed
[ e
[ ed
° | ed
° | of
.aIEE
| &
NS
el e§
[ e
€8

Ansicht der
fertig
aufgebauten
Bedienplatine
der AZ8

Besttlickungs-
plan der
Bedienplatine
der VdS-
zugelasse-
nen Alarm-
zentrale

Q000000

06646060666

0000000 /ti]
Q000000

000000000 K

D

0066006006

Deckelkontakt |1©

dslslslalalglalslglgl2]sls]z]l2]s]e

gelochten Rand mit einem Kabelbinder,
der als Zugentlastung dient, fixiert.

Links oberhalb der Klemme KL 203
sind 2 Lotpads auf der Bestiickungsseite
der Hauptplatine angeordnet. Den beiden
Lotpads sind jeweils zwei 3 mm Bohrun-
gen zugeordnet, die zur Zugentlastung der
Schutzleiter dienen. Die gelb-griinen Lei-
ter werden deshalb den Lotpads an der
Bestiickungsseite durch die Bohrung auf
der Lotseite der Platine zugefiihrt.

Derjenige, mit,,Platte” bezeichnete Lot-
pad wird mit einer 100 mm langen 1,5mm?
starken gelb-griinen Leitung bestiickt, de-
ren anderes Ende mit einer Lotose zu ver-
sehen ist.

Unmittelbar unterhalb der Klemme KL
203 befindet sich in der Metallgehéduse-
riickwand eine Bohrung. Hier wird von
aullen eine Schraube M3 x 6 mm hindurch-
gesteckt und auf der Innenseite mit einer
Zahnscheibe versehen. Es folgt die vorste-
hend erwiéhnte Lotose sowie eine Mutter
M3, die spiter zur festen Verbindung die-
ses Konstruktionsdetails dient, d. h. die
Metallgehéduseriickwand ist dann zuver-
ldssig mit dem Schutzleiteranschluf3 der
Netzzuleitung verbunden (zur Kontrolle
dient ein Durchgangspriifer).

In d@hnlicher Weise wird der zweite, mit
»Deckel”bezeichnete Lotpad miteiner 600
mm langen, gelb-griinen, 1,5mm? starken
Zuleitung versehen, an deren anderem Ende
ein Steckschuh angesetzt ist. Dieser wird
spiter mit dem zugehorigen Steckkontakt
des Gehausedeckels der AZ 8 verbunden,
um auch hier eine zuverlissige Kontaktie-
rung zwischen Gehidusedeckel und Schutz-
leiteranschluf} der Netzzuleitung herzustel-
len (Kontrolle wiederum mittels eines
Durchgangspriifers).

Selbstverstindlich ist die AZ 8 wihrend
des gesamten Aufbaus noch nicht mit der
lebensgefihrlichen Netzwechselspannung
verbunden. Dies erfolgt erst spater im Rah-
men der Inbetriebnahme, worauf wir noch
im Detail eingehen.

Unmittelbar neben diesen Klemmen ist
der stehende Sicherungshalter einzusetzen
und mit der entsprechenden Sicherung zu
versehen. Auch die weiteren Sicherungs-
halter, die je aus 2 Klemmbhilften bestehen,
sind zu bestiicken, festzuloten und mit den
entsprechenden Sicherungen zu versehen.

Bevor nun der Netztransformator einge-
setzt, verschraubt und dann verlotet wird,
ist zundchst noch die 40polige, doppelrei-
hige Steckerleiste einzuldten, wobei die
lingeren Kontakte nach oben stehen und
die kiirzeren Kontakte in die Leiterplatte
eingesetzt und auf der Unterseite verlotet
werden.

Der Festspannungsregler 1C 202 wird
liegend eingesetzt und mit einer Schraube
M3 x 5 mm und einer Mutter mechanisch
fixiert.

61

R T e T s T



Haustechnik

Eine weitere Besonderheit stellt der Ein-
bau des Spannungsreglers IC 201 dar. An
die 5 Lotanschliisse werden flexible iso-
lierte Leitungen mit einer Lange von 50
mm angelotet. Fiinf 20 mm lange Schrumpf-
schlauchabschnitte, die direkt bis zum
Spannungsreglergehduse tiber die An-
schluBleitungen zu schieben sind, dienen
zur Isolierung der Anschlufibeinchen des
Spannungsreglers. Mit einem Heilluftge-
blise oder ersatzweise einem nicht zu hei-
Ben Lotkolben erfolgt der Schrumpfvor-
gang.

Alsdannistder Festspannungsregler iso-
liert, d. h. unter Verwendung von Glim-
merscheibe und Isoliernippeln auf der In-
nenseite der Metall-Gehéduseriickwand an-
zusetzen und mit einer Schraube M3 x
6 mm, die von auflen durch die zugehorige
Bohrung hindurchzustecken ist, anschlie-
Bend auf der Innenseite mit einer Mutter
M3 zu verschrauben.

Die 5 Enden der Spannungsreglerzulei-
tungen sind von der Platinenunterseite aus
durch die zugehdrigen Bohrungen der
Hauptplatine zu stecken und in diesem
besonderen Fall auf der Bestiickungsseite
zu verloten. Die Kontaktzuordnung ist so
ausgelegt, da} prinzipiell die nach oben,
d. h. von der Gehiuseriickwand wegwei-
senden Anschlufibeinchen des Spannungs-
reglers mit den entsprechenden Bohrun-
gen der Hauptplatine korrespondieren. Mit
einer Linge von 50 mm sind die betreffen-
den Zuleitungen so bemessen, dafl die
Hauptplatine seitlich nach rechts wegge-
klappt werden kann, damit sie im Zuge von
Montage- und Servicearbeiten von allen
Seiten her zugénglich ist.

Zur Befestigung der Bedienplatine an
der Hauptplatine dienen 4 Schrauben M3 x
60 mm. Zunichstistauf jede dieser Schrau-
ben eine Mutter bis zum Anschlag aufzu-
schrauben, gefolgt von einem 5 mm langen
Abstandsrollchen. Die so vorbereiteten
Schrauben werden nun von der Platinen-
unterseite der Hauptplatine durch die ent-
sprechenden Bohrungen gesteckt und von
der Bestiickungsseite aus mit je einem 45
mm langen Abstandsrollchen versehen.

Alsdann wird die Bedienplatine aufge-
setzt. Die mechanische Fixierung erfolgt
mit je einer Zahnscheibe und einer Mutter
M3. Durch die Smm-Abstandrélichen und
die M3-Muttern auf der Platinenunterseite
wird der Abstand zwischen Metallgehdu-
seriickwand und Hauptplatine ausgefiillt,
d. h. die Schraubenképfe der vier M3 x 60 mm
langen Schrauben liegen direkt an der Me-
tallgehduseriickwand an. Bei einer Betiti-
gung der Taster auf der Bedienplatine kann
nun die Konstruktion nicht nachgeben.

Zur elektrischen Verbindung dient die
40polige Flachbandleitung, deren Buch-
senleiste auf die 2reihige Stiftleiste der
Hauptplatine aufgesetzt wird.

62

Nachdem die beiden Leiterplatten so
weit fertiggestellt und nochmals tiberpriift
wurden, erfolgt die Montage an der Metall-
Gehéuseriickwand. Dazu werden an den
entsprechenden Stellen der Gehauseriick-
wand 4 Schrauben M4 x 20 mm von hinten
durch die zugehorigen Eckbohrungen ge-
steckt und auf der Innenseite mit je einem
10 mm langen Abstandsrollchen versehen.
Dariiber wird nun die Hauptplatine mit der
daran bereits befestigten Bedienplatine
gesetzt. Zum Festschrauben dient im vor-
liegenden Fall keine M4-Mutter, sondern
je ein 60 mm langer Sechskant-Abstand-
halter, der an beiden Seiten ein M4-Innen-
gewinde trigt. Uber dieses Innengewinde
wird nun die Hauptplatine von der Bestiik-
kungsseite aus festgeschraubt.

Die nach oben weisenden 4 M4-Gewin-
debohrungen dienen spiter zum Festschrau-
ben des Gehdusedeckels der AZ 8. Zu-
nichst wenden wir uns jedoch den im Be-
reich des Gehidusedeckels auszufiihrenden
Montagearbeiten zu.

Hierzu legen wir den Gehdusedeckel mit
der Frontseite nach unten weisend vor uns
auf den Arbeitstisch. Links ist der Halter
fiir die beiden Mikroschalter und den
SchlieB3-Halbzylinder zu sehen.

Bevor die Mikroschalter gemdf3 der
Abbildung iiber je 2 Schrauben M2 x 12
mm und zugehorigen Muttern befestigt
werden, sind die beiden mittleren Kontak-
te tiber eine 5 cm lange isolierte flexible
Zuleitung miteinander zu verbinden. Einer
dieser beiden mittleren Kontakte wird an-
schlieBend mit einer 50 cm langen schwar-
zen, flexiblen isolierten Zuleitung verse-
hen, die den gemeinsamen Schaltanschluf3
darstellt und an den PlatinenanschluSpunkt
ST 303 auf der Hauptplatine zu l6ten ist. 2
weitere 50 cm lange, rote, flexible, isolier-
te Leitungen sind mit je einem der beiden
dufleren Mikroschalteranschliisse zu ver-
16ten, und zwar mit demjenigen Anschluf,
der den Arbeitskontakt des Mikroschalters
darstellt (Mikroschalter nicht betitigt:
Kontakt gedffnet, Mikroschalter betitigt:
Kontakt geschlossen).

Alsdann werden die beiden Mikroschal-
ter mit speziellen Betétigungshebeln ver-
sehen, d. h. der Original-Metallschalthebel
wird abgenommen und durch einen stabi-
leren Schalthebel ersetzt. Hierzu wird ein-
fachim Dreh-Befestigungspunkteines Me-
tallschalthebels die Konstruktion mit ei-
nem kleinen Schraubenzieher etwas aus-
einandergebogen, um so den Original-
Metallschalthebel abnehmen zu konnen.
Der neue, stabilere Metallschalthebel wird
dann genau um 180° gedreht angesetzt und
zusammen mit dem Mikroschalter an der
vorgesehenen Position festgeschraubt. Die
Schalternasen eines jeden der beiden Mikro-
schalter weisen dabei zum Schlie-Halb-
zylinder hin.

Diejenige rote Zuleitung, die vom obe-
ren Mikroschalter kommt, wird mit dem
PlatinenanschluBpunkt ST 302 auf der
Hauptplatine verbunden, wihrend die vom
linken Mikroschalter kommende rote Zu-
leitung an ST 301 anzuschlieBen ist.

Im Anschlu} daran montieren wir den
SchlieB-Halbzylinder. Dieser wird von der
Gehéusefrontseite aus durch die entspre-
chend geformte Aussparung gesteckt, und
zwar so weit, daf der Schlieffzylinder vor-
ne noch ca. 1 mm hervorsteht. Von der
Gehiuseinnenseite aus erfolgt das Fest-
schrauben mit einer Schraube M4 x 16
mm. Der Schliefbart wird dabei so einge-
stellt, da in Schliissel-Mittelstellung, d. h.
in derjenigen Stellung, in welcher der
Schliissel abziehbar ist, der Schliebart
keinen der beiden Mikroschalter betitigt
und sich genau in der Mitte zwischen den
beiden Mikroschaltern befindet. Wird nun
der Schliissel in den Schliefzylinder ein-
gesteckt und nach rechts, d. h. im Uhrzei-
gersinn bewegt, so muf}, von der Gehéuse-
innenseite aus gesehen, der linke Mikro-
schalter betitigt werden, wihrend knapp
eine achtel Drehung nach links den oberen
Mikroschalter betitigt. Die Konstruktion
mub so leichtgéngig sein, dafl beim Loslas-
sen des Schliissels keiner der Mikroschal-
ter betitigt bleibt, d. h. durch den Feder-
druck der verstirkten Metall-Schalthebel
der Mikroschalter erfolgt automatisch das
Zuriickdrehen des Schliissels (der Schliis-
sel braucht allerdings nicht exakt dabei in
Mittelstellung zuriickgedreht werden - es
reicht, dal} die Mikroschalterkontakte au-
tomatisch wieder geoffnet werden).

Damit wir die ELV-Alarmzentrale AZ 8
nun einer ersten Inbetriebnahme unterzie-
hen konnen, muB3 noch der 6,5Ah-Akku
eingesetzt und die Anschluf3leitung vorbe-
reitet werden. Hierzu dient eine blaue und
eine rote 20 cm lange flexible isolierte
Zuleitung mit einem Querschnitt von
1,5 mm?. Die blaue Zuleitung ist an die
Klemme KL 207 und die rote Zuleitung an
die Klemme KL 206 anzuschrauben. An
den Enden der beiden Zuleitungen sind
Steckschuhe anzusetzen. Die blaue Lei-
tung wird mit dem Minuspol und die rote
Leitung mit dem Pluspol des Akkus ver-
bunden. Der Anschluf} dieser Leitung er-
folgt jedoch erst bei der Inbetriebnahme,
die nun im folgenden beschrieben wird.

Inbetriebnahme

Im Rahmen der Inbetriebnahme ist eine
Uberpriifung der vielen Funktionen mit
grofiter Sorgfalt durchzufithren. Dabei han-
delt es sich zum einen um Funktionen, die
dem Komfort dienen und somit im tigli-
chen Gebrauch stets aufs neue tiberpriift
werden, aber auch um Funktionen, die nur
im Ernstfall aktiviert werden, dann aber



by

3H

2d00STI0L

TV W e

vBA

e
T

828

2299999%222%

- =

2

SR L E

=4

ot (L]
R )

O

£e5a s

|
i O
TLeasss

c217
[ S—"

N g ]
oy 44
P

CAAEAReeeee
amy

55

= - ymer -~ =

6¥¥86
1880STWLL

dees @

P eSS o5

eeadaee

5

£an1 ono

FETE ,H{t
nh1 &

x|
| G
&

Aueunas) ui apepy

A8L VAPZ A8
i‘v’OL‘Oi @ ) IVOL‘Oi
3/0% L 1SS0 3AA
2-9€99 A9 IMOVVE

l ZH09/0S /\OSZJA N 1C201

O

{

KE2US™ RU202 ™KL201

Ansicht der fertig bestlickten Basisplatine der Alarmzentrale AZ 8




T

”IV-Iaustechnfikf B

64

Widerstande:
(G hSel Qe i i e S e et R 202
BN AN s vt R 201
s R R 420-R 427,
R 429-R 431, R 435, R 439
AT G N A e R 207
Yt e e nits e s R401-R419
Al - Lt it Testwiderstand
@R TN o s R 203, R 209,

R 336-R 342, R 428,
2 AbschluBwiderstinde

11520 Qs e R 206, R 508, R 517
Sl CORNB Rl o Testwiderstand
2OLOEd L i, R 208, R 210
DTS = L R 437
R R o e R 204
TR R 301, R 302, R 327,

R 328, R 335, R 343

5,6kQ ..R 101, R 108, R 115, R 122,
R 129, R 136, R 143, R 150,
Testwiderstand

68k ee s b ey R 504, R 513
AT SO A (BT R 212
10k ....R 309-R 316, R 334, R 344,
R 432, R 433, R 436,

8 Abschluflwiderstinde

A QIR R 106, R 113, R 120,
R 127, R 134, R 141,

R 148, R 155, R 501, R 505,

R 507, R 510, R 514, R 516

Sl @ e Testwiderstand
ol s e O RS P R 438
A0 O el S g e R 317, R 434

39kQ...R 104, R 111, R 118, R 125,
R 132, R 139, R 146, R 153

47kQ ....R 320, R 322, R 323, R 345
56k < i R 103, R 110, R 117,
R 124, R 131, R 138,

R 145, R 152, R 305,

R 306, R 325, R 329, R 330

OO Lyl R 102, R 105, R 109,
R 112, R 116, R 119,

R 123, R 126, R 130, R 133,

R 137, R 140, R 144, R 147,

R 151, R 154, R 502, R 511

1 e e e R 319
18UkE T R 324, R 503, R 512
470KQ ..R 157-R 164, R 509, R 518
M@ - R 107, R 114, R 121,

R 128, R 135, R 142,

R 149, R 156, R 211, R 331,

R 332, R 333, R 506, R 515

JOMBEE St L R 318, R 321
Trimmer, PT10, liegend, 1k€ R 205

Kondensatoren:
BOpBKer s 2 In C 307, C 308
TOOnEEE RN C 301, C 302, C 305,
C 306, C 309, C 310, C 312
100nE/630: kb C 201, C 209
100nF/ker ........ C 203, C 204, C 206,
C 207, C 210-C 230,
@282, € 313-C 317
220nF ...C 101-C 108, C 501, C 502

A7 OnRE. e S L C311
1uF/16V/Tantal ...................... @231
1OUE/2SV: St n C 208
1000UE/40V v C 205
2200NE/AONE St C 202
Halbleiter:
| LIV BN e sttty IC 101, IC 103,
IC 105, IC 106, IC 501
JAIVISH ot s o i o s IC 304
JAHCO s s IC 310%*, IC 305
TARCOBE r G o IC 401*
TAREIA() ey e e JC 311
AR BEHEL IC 301-1C 303
TAHE3T74: = i . 1C 402- 1C 404
CD4093 ..o IC 309, IC 503
CD40106 ..... IC 102, IC 104, IC 502
| VA B e e i 1C 308
DGR o IC 405, 1C 406
TL2000 it B B IC 201
FROS i IC 202
154 ByIkE R ikl il Do T 201
BC548 .............. T 301, T 303, T 402
BC558...T 202, T 302, T 401, T 403
BZV6,8/1,3Watt .........cccc........ D 211
BZX18/1,3Watt .......... D 209, D 210
R2SOBI S o e D 202-D 205
INAOOI st D 401, D 403
INAOOT s D 201, D 207, D 208
N A icbe e D 101-D 118,

D 120-D 125, D 30-D 304,
D 501-D 503, D 505-D 507

NS B e st D 206
BED; 3min, 1oL D 504, D 508,
L1-L8 L11
LED, 3mm, gelb ....... L9 L12-L19
LED, 3mm; griint. ...l L 10
Sonstiges:
Quarz. 737128 MHz ..l Q 301
Miniatur-Signalgeber ........... SU 401

Relais 12V, 2 x um . RE 401-RE 405
Taster, 1 x ein,
Hohe 10mm: ..o.oieeiicinneres TA 301
Taster, 1 x ein,
Hohe 15mm....TA 1-TA 5, GT, LT
Sicherung, S00mA, trige....... SI 201,
SI 202, SI 401-SI 404
Sicherung, 1A, trage .............. SI 204
Sicherung, 2,5A, trage ........... SI1203
Schraubklemmleiste fiir Leiterplatten,
SpOlig, vz seiceiross KL 201- KL 203
Schraubklemmleisten
mit Stiftleiste, ...... KL 101-KL 116,
KL 204-KL 207, KL 301,
KL 302, KL 305- KL 308,
KL 401-KL 427, KL 429,
KL 430, KL 432, KL. 449-KL 451
1 Trafo: prim.: 230V/24VA
sec.: 18V/1,4A
1 Prézisions-1C-Fassung, 40polig
19 LED-Abstandhalter, 13,5mm,
fiir 3mm LEDs
1 Leiterplattenverbinder, 40polig

1 Pfostenverbinder, 40polig

1 Platinensicherungshalter, stehend

7 Platinensicherungshalter (2 Teile)

7 Jumper (Codierbriicke)

1 Glimmerscheibe, TO 220

1 Isoliernippel

10cm Schrumpfschlauch, 2mm @

1 Stiftleiste, 5 x 2polig

1 Stiftleiste, 2 x 2polig

1 Stiftleiste, 20 x 2polig

3 Zylinderkopfschrauben, M3 x Smm

4 Zylinderkopfschrauben, M3 x 6mm

4 Zylinderkopfschrauben, M3 x 60mm

4 Zylinderkopfschrauben, M4 x 20mm

4 Zylinderkopfschrauben, M4 x 10mm,
schwarz

1 Zylinderkopfschraube, M4 x 16mm

4 Zylinderkopfschrauben, M2 x 12mm

5 Ficherscheiben, 3,2 mm

1 Facherscheibe, 4,2 mm

4 Facherscheiben, 4,2 mm, schwarz

4 Ficherscheiben, 2,2 mm

4 Muttern, M2

15 Muttern, M3

4 Distanzrollen, @ 4,6 x 10 mm

4 Distanzrollen, @ 3,6 x 5 mm

4 Distanzrollen, @ 3,6 x 45 mm

4 Gewindeabstandhalter,
M4 x 60mm

7 Lotstifte, 1,3mm

1 Lotose, 3,2mm

1 Schlie-Halbzylinder mit
2 Schliisseln

3 Microschalter

2 Zusatzbetitigungshebel fiir
Micro-Schalter

36 Kabelbinder, 90mm

1 KFZ Kabelschuh, 6,3mm,
Quetschmontage, blau

1 KFZ Kabelschuh, 4,8mm,
Quetschmontage, blau

1 KFZ Kabelschuh, 4,8mm,
Quetschmontage, rot

1 Gehiuseunterteil

1 Gehéuseoberteil

4 Holzschrauben, 4 x 45 mm

4 Diibel, S6

40cm flexible Leitung, ST1x 022mm?,
schwarz

70cm flexible Leitung, ST1 x 1,5mm?,
griin/gelb

20cm flexible Leitung, ST1 x 1,5mm?,
rot

20cm flexible Leitung, ST1 x 1,5mm?,
blau

55cm flexible Leitung, ST1 x 0,5mm?,
schwarz

105cm flexible Leitung, ST1x 0,5mm?,
rot

10cm Flachbandkabel, 40polig, Ra-

stermaf} 1,27mm

1 Installationsanleitung

1 Bedienanleitung

* gegeniiber Schaltbild geindert

ELVjournal 1/93



P - Q
0000000000l

O[RT04JP 0 o Ly
KL101 8 |e[RT03]0 ;o C:
of™MolE
KL102 [OD ° ola Y
O =y O o
c227 - O} &= O D
o of S 00 © ‘
KL103 OO o ¥ofy
ol _lojgle A1
KL104 OO
Y, fo
KL105 OO §
& 8
KL106 (OO & =
—
228 =0|s ko
KL107 OO iefe
KL108 [0 0 |}
o cemtrEEO O
OIEEE‘pOD
KL109 OO ,
KL110 OO solz

o
n
n
O,

KL111
KL112

i

| kLaz2
KL423

~E=32300

.
%

O[R146
KL113 o[AT4510 ";O'I o kL4041
7ol
KL114 ol o o KL402
Jo > 28408 80s
O R o‘ [ O8pen
©° OO
e - o1 fottt KL404
"

9%]:(9[%]. [€]%] [°

KL301 (o |
Pl
KL302 o g ¥
KL305 ol
|
K| g % g
KL432 OO 3))}# JJ)
KL423 OO
KL 450
51
L3
O}

of R201 fo

o[Rziflo
8] [8] [g] et e
KL203 KL202 KL201 "

Bestiickungsplan der Basisplatine der AZ 8



900000
aoougo,,ac

von besonderer Wichtigkeit sind. Die Be-
schreibung der einzelnen Funktionen ist in
der Betriebsanleitung fiir den Betreiber
sowie in ausfiihrlicher Form in der Instal-
lationsanleitung fiir den Errichter nachzu-
lesen.

Vor dem ersten Einschalten ist eine aus-
fiihrliche Kontrolle aller Lotstellen not-
wendig. Dabei ist besonders auf schlechte
Lotverbindungen bzw. auf Lotbriicken zwi-
schen benachbarten Lotpunkten zu achten.
Augenmerk ist hierbei auf die Datenbus-
verbindung zwischen dem Prozessor
(IC 308) und den ICs 301, 302, 303, 402,
403, 404 zu legen, da Kurzschliisse bzw.
Unterbrechungen der Busleitungen teilwei-
se schwer nachzuvollziehende Fehleraus-
wirkungen hervorrufen konnen.

Fiir die Funktionsiiberpriifung sind in
jedem Fall die Meldergruppeneingénge 1
bis 5, U, S und V mit 10 kQ-Widerstinden
zu beschalten und die Ausginge fiir die
beiden Sirenen an Klemme 412 und 424
sowie 430 und 413 mit 1 kQ2-Widerstén-

66

Ansicht der
montierten
Bedien- und
Basisplatine.
Die Verbin-
dung erfolgt
durch ein
40poliges
Flachband-
¢ kabel.
den. Weiterhin muB an den BlockschloB-
klemmen KL 301, KL 302, KL 305, KL
411, KL 410 ein Blockschlof3 bzw. ein
Umschalter angeschlossen werden. Bei
Verwendung eines Umschalters sollte an
den Klemmen 410 und 411 eine 12 V-
Glithlampe mit geringer Stromaufnahme
oder eine LED mit einem 1k€2-Widerstand
in Reihe angeschlossen werden. An den
Lotstiften ST 301 bis ST 303 ist der im
Gehausedeckel befindliche Schliisseltaster
anzuldten.

In dieser Konfiguration ist eine Funk-
tionstiberpriifung der AZ 8 moglich, wobei
in den einzelnen Schritten die Pegel an den
Alarm bzw. Statusausgidngen mit einem
Voltmeter zu iiberpriifen sind. Erheblich
erleichtert werden die Tests, wenn alle
Alarm- bzw. Statusausgdnge mit Leucht-
dioden jeweils mit 1kQ-Vorwiderstinden
versehen sind. In der Installationsanlei-
tung unter ,,11. Klemmenplan” und ,,12.
Anschluplan Hauptplatine” sind die ein-
zelnen zu beschaltenden Ausginge aufge-

Haustechnik

listet. Die Relaisausgénge ,,Hauptalarm”,
,unscharf” und ,,Storung” sind potential-
frei und miissen daher die fiir externe Ver-
braucher herausgefiihrte 12V-Klemme auf
die angeschlossene LED-Widerstandskom-
bination schalten. Bei dem Anschluf}
L, DWG-Fehler” handelt es sich um einen
Eingang, der zundchst unbeschaltet bleibt
und bei der Uberpriifung der Funktionen
fiir stille Alarmierung mit einem 12V-Pe-
gel beschaltet wird.

Im ersten Schritt ist die Akku-Lade-
spannung einzustellen. Hierzu wird die
Alarmzentrale zunichst ohne angeschlos-
senen Akku eingeschaltet. Kurz nach dem
Einschalten ertont der auf der Platine be-
findliche Zentralensummer als Zeichen,
daf ein Prozessorausfall detektiert wurde.
Konstruktionsbedingt kann die AZ 8 nicht
unterscheiden, ob es sich um ein erstes
Einschalten oder um eine Prozessorsto-
rung wihrend des Betriebes handelt. Durch
ein kurzes Betitigen der auf der Platine
befindlichen Reset-Taste kann der Zentra-
lensummer abgeschaltet werden.

Zum Abgleich der Akku-Ladespannung
wird an die AnschluBleitungen zum Akku
ein MeBgerit mit hinreichender Genauig-
keit angeschlossen und mit dem Trimmer
R 205 die vom Akkuhersteller angegebene
Ladespannung fiir den Standby-Betrieb ein-
gestellt. Im Normalfall ist dies ein Wert
zwischen 13,6 bis 13,8 V. Istdie Spannung
richtig eingestellt, so kann der Akku ange-
schlossen werden.

Durch das kurze Betitigen des Reset-
Tasters wurde die Alarmzentrale in den
sogenannten Diagnose- und Inbetriebnah-
memode geschaltet. Der Fehlerspeicher
zeigtjetzt einen Prozessorfehler wegen des
Resets und einen Akkufehler aufgrund des
nicht angeschlossenen Akkus an. Die
Leuchtdioden 1 bis 5, U, S und V dienen
jetzt zur Statusanzeige verschiedener Ein-
ginge. Bereits an dieser Stelle wird die
richtige Zuordnung der Anschliisse
,,Schliisselschalter scharf”, ,,Schliissel-
schalter unscharf”, ,,Blockschlof3 scharf”
und ,,Blockschlof unscharf” iiberpriift. Die
Bedeutung der einzelnen LEDs ist auf Sei-
te 3 der Installationsanleitung erklart.

AuBerdem kann bereits jetzt die Funkti-
on des Deckelkontaktes (LED 3) und die
Sireneniiberwachung (LED 4) gepriift wer-
den. Bei nicht betitigtem Deckelkontakt
bzw. bei Vorliegen einer Storung der Sire-
nen 1 oder 2 leuchtet die entsprechende
LED. Beim Abzichen der entsprechenden
SirenenanschluBklemme muf3 zum einen
die LED,,Sirenenstorung” aufleuchten und
zum anderen, die auf der Platine befindli-
che, fiir diese Sirene vorgesehene, Leucht-
diode.

Zum Loschen des Fehlerspeichers wird
nun der Schliisseltaster fiir eine Sekunde in
Position unscharf betitigt. Falls noch ein

ELVjournal 1/93



Fehler vorliegt, ertont nach kurzer Zeit
erneut der Zentralensummer und es ist
zwecks Anzeige der Fehler der Reset-Ta-
ster auf der Platine zu betiitigen. Bei ein-
wandfreier Funktion leuchten nach der 1-
Sekunden-Betitigung des Schliisseltasters
die LEDs ,,Betrieb” und ,,unscharf™.

Als erstes erfolgt eine Funktionsiiber-
priifung der Anzeige- und Bedienelemen-
te. Zunichst wird der Taster ,,.Lamptest”
betitigt und kontrolliert, ob alle LEDs auf
der Anzeigeplatine aufleuchten und der
Zentralensummer ertont.

Durch Betitigen der ,,Gehtest”-Taste
muf} die LED ,,Gehtest” aufleuchten und
beim niichsten Betiitigen wiedererloschen.
Mit den Tasten 1 bis 5 konnen einzelne
Meldergruppeneingiinge deaktiviert bzw.
aktiviert werden. Auch hierbei handelt es
sich um Toggle-Tasten, die bei jedem Be-
titigen in die andere Betriebsart umschal-
ten. Eine deaktivierte Meldergruppe wird
durch Aufleuchten der entsprechenden
gelben LED oberhalb des Tasters ange-
zeigt.

Als nichstes erfolgt die Uberpriifung
der Differenzeingangsschaltungen fiir die
Meldergruppen. Zu diesem Zweck wird
der Reihe nach an jedem einzelnen der 8
Eingiinge stattdes 10 kQ-Widerstandes ein-
mal ein 5,6 kQ-Widerstand und im nich-
sten Schritt ein 15kQ-Widerstand ange-
schlossen. In beiden Fillen wird dabei der
zuldssige Bereich von 40 % iberschritten
und es muf3 somiteine Stérung derentspre-
chenden Meldergruppe erkannt werden.
Angezeigt wird dies durch Aufleuchten
der fiir diesen Meldergruppeneingang zu-
stindige LED.

In gleicher Weise erfolgt die Uberprii-
fung der Sirenentiberwachung, wobei hier
anstatt des 1 kQ-Widerstandes jeweils ein

ELVjournal 1/93

470 Q-Widerstand bzw. ein 1,5 kQ-Wider-
stand anzuschliefen ist. Sirenenfehler fiih-
ren zum Setzen des Fehlerspeichers und
damit zum Aktivieren des Zentralensum-
mers. Dieser kann, wie bereits beschrie-
ben, durch Betitigen des Reset-Tasters
deaktiviert werden. Zur Anzeige eines Si-
renfehlers dient die entsprechende, auf der
Platine befindliche Leuchtdiode.

In den nun folgenden abschlieffenden
Schritten nehmen wir eine Uberpriifung
aller inder Installationsanleitung beschrie-
benen Funktionen vor. Dies muf}, wie ein-
gangs bereits erwiihnt, sehr sorgfiltig er-
folgen, da bestimmte Funktionen nur im
Alarmfall gefordert werden.

Entsprechend der Programmierung (un-
ter Punkt 8 der Installationsanleitung be-
schrieben) sind die einzelnen Funktionen
dahingehend zu iiberpriifen, daB auf Ande-
rungen der Eingangssignale wie Melder-
gruppeneinginge, BlockschloBeinginge
und Schliisseltaster in den jeweiligen Be-
triebsarten die richtige Reaktion der dazu-
gehorenden Signal- bzw. Statusausginge
erfolgt. Als Beispiel hier die Beschreibung
der Uberpriifung des Funktionsverhaltens
»4.2.internscharf”” und, 4.3 extern scharf™.

Diese Vorgehensweise ist dann analog auf

alle weiteren Funktionen anzuwenden.
Die AZ 8 wird durch eine kurze Betiti-
gung des Schliisseltasters in Position
»scharf” in die Betriebsart ,,intern scharf”
gebracht. Bei diesem Vorgang erlischt die
LED ,,unscharf”. Zum Testen werden jetzt
die einzelnen, in der Installationsanleitung
beschriebenen, Storungen verursacht und
die Reaktion der Anlage tiberpriift. In der
Betriebsart ,,intern scharf™ erfolgt eine in-
terne Alarmierung, was zur Aktivierung
folgender Ausgiinge fiihrt:
- Transistorausgang fiir interne Sirene

-Zentralensummer mit Parallelausgang und
- Transistorausgang Alarm aktiviert.

Andere Ausginge miissen sich neutral
verhalten.

In der Betriebsart ,.extern scharf”, in die
durchein Umschalten der BlockschloBein-
ginge verzweigt wird, erfolgt im Falle
einer Alarmierung die Aktivierung der
Ausgiinge
- akustische Signalgeber | und 2
- optische Alarmgeber
- Relais-Hauptalarm
- Transistorausgang Internsirene
oder bei Programmierung ,,stiller Alarm”
nur die Aktivierung ,DWG-Alarm”.

Zubeachten ist, dal} das Verhalten vieler
Funktionen von der Programmierung ab-
hingig ist, die durch verschiedene Jumper
auf der Platine erfolgt.

Erst wenn das Verhalten aller Funk-
tionen den Vorgaben entspricht, darf die
Alarmzentrale fiir Uberwachungszwecke
eingesetzt werden.

Aufgrund der vielfiltigen Funktions-
moglichkeiten der prozessorgesteuerten
Alarmzentrale AZ 8 von ELV ist auch die
Uberpriifung entsprechend umfangreich.
Die nétige Sorgfalt vorausgesetzt, steht dann
aber eine professionelle Alarmzentrale zur
Verfiigung, die iiber viele Jahre hinweg zur
zuverldssigen Sicherung Thres Eigentums
einen wertvollen Beitrag leistet.

Achtung!

Dadie AZ 8 direkt mit der lebensgefihr-
lichen 230 V-Netzwechselspannung arbei-
tet und diese auch frei im Gerit gefiihrt
wird, diirfen Aufbau und Inbetriebnahme
nur von Profis ausgefiihrt werden, die auf-
grund ihrer Ausbildung dazu befugt sind.

Dieeinschligigen Sicherheits-und VDE-
Bestimmungen sind zu beachten. ELV

69



	Page 1
	Page 2
	Page 3
	Page 4
	Page 5
	Page 6
	Page 7
	Page 8

